



# DEBRECZEN

## POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP.

### A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:  
Négy hasáboljélti sorért 5 kr.  
Nagyobb terjedelmű a többlet  
Hirdetési díj a sorok számától függően  
Hirdetési díj minden kioldó beki-  
adástól 30 kr.  
Hirdetési díj a hirdetés megkezdésétől  
fogva minden nap 50 krajczár.  
„Nyitár” ben meglenő közle-  
mény minden nap 30 kr.  
Hirdetési díj a hirdetés megkezdésétől  
fogva minden nap 50 krajczár.  
Négy hasáboljélti sorért 5 kr.  
Nagyobb terjedelmű a többlet  
Hirdetési díj a sorok számától függően  
Hirdetési díj minden kioldó beki-  
adástól 30 kr.  
Hirdetési díj a hirdetés megkezdésétől  
fogva minden nap 50 krajczár.

Előfizetési árak:  
Helyben és postán küldve.  
Egy évre . . . . . 10 frt-kr.  
Fél évre . . . . . 5 „  
Nagyed évre . . . . . 2 „ 50.  
Egyes szám 5 kr.  
A lap szellemi részét illető minden közlemény: Nagy-hatvan-  
utca, 1364. szám, Dusovszky  
ház, — a szerkesztőségbe ber-  
mentve küldendő.  
Előfizetési helyben:  
TELEDDI K. LAJOS és ifj.  
CSATHY KÁROLY könyv-  
kereskedésben és a kiadóhiva-  
talban KUTASI IMRE könyv-  
nyomdájában a postahivatalok  
útján.

### 82. szám. ÁRJEGYZÉKE

az „ISTVÁN” gőzmalom készítményeinek. Saját raktárában.

Árak ausztriai értékben. Kötelezettség és engedély nélkül készpénz fizetés mellett. Zsákkal együtt.

AB. Asztali dara nagy és aprószemű	17.80
0. Szinte közepeszerű	16.80
0. Királyliszt	17.20
1. Lángliszt	16.80
2. Monliszt	15.20
3. Zsemlyelisztt 1-ső rendű	15.60
4. 2-od	15.20
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű	14.80
6. Szinte 2-od	14.20
7. Közép kenyérliszt 1-ső	13.80
8. Szinte 2-od	13.20
9. Barna 1-ső	12 „
10. Szinte 2-od	9.40
11. Lángliszt	7.60
12. Veres liszt	—
11. Finom korpa zsákkal	4 „
12. Durva korpa zsákkal	4.40
Simán őrölt liszt zsákkal á 75. kg.	9.40
Dara és liszt 25 kl. zacskókban, 100 kl. zacskóval együtt 60 krral drágább	—
Debreczen, 1886. sep. 30	—
A zsákok súlytartalma, — teljsuly tisztasulynak véve:	—
A. B. C. O — 9 számg 25 és 85 kilo.	—
10 11. 12.	50
Sima liszt	75

### A háborus hírek.

Budapesti, febr. 23.  
Békét hirdet minden hatalom és háborura készült minden állam.  
A népeknek háboru nem keli, hanem kereset, nem golyót keresnek, hanem kenyert és mégis nem munkára hívják, hanem öldöklésre szervezik. A népeknek pénze, vére omlik a háboruban, hogy hatalmasabb fejedelemnek legyenek elnyomottabb szolgái.  
A trónok udvarai, a hadseregek pártjai szitják a háboru tüzet, hogy szerezzenek új dicsőséget, érdemet és előléptetést; legyilkolt ezrei a népek lépesőül omlanak a hadvezérek, a diplomaták lábaihoz.  
A ki a népet nézi, hallgatja, azt mondja: e szegény, kizsárolt, keresetnélküli milliók érdeke, kívánsága a béke, nem lehet háboru. A ki az udvarok szédítő magasából tántorog elé, már látni véli a háborut.  
A háborut nem akarja a német katonai párton kívül senki. »Mi készen vagyunk, győzelmünk biztos, mondja Moltke, mert a francia nincs készen és ne is adjunk időt, hogy készüljön.« A francia fegyverkezett, nehogy meglepessék; ez büne.  
Ausztria-Magyarország készül, nehogy a nyugati háboru alatt Oroszország elfoglalja Európá keletét és maga egyedüli hasznára megoldja a keleti kérdést.  
Órt kell állania Kelet kapuinál, mert a Balkánnak orosz kézre jutása maga után vonná, hogy az orosz agitáció és támadás hazánkra irányulna egyedül, hogy a védendő vonal nemcsak északi határainkra szorítkoznék, mint ma, hanem keleti és déli határainkra is, a mi erőnket szétforgácsolná és védelmünket lehetetlenné tenné.  
Valószínű a német-francia háboru, mi által lehetővé válik az orosz háboru, bár nem bizonyos. Ez a helyzet rövid jellemzése.  
Minden tény és cselekedet, a mi erő-

sebbé tesz minket és bizonytalanabbá az orosz győzelmét, biztosítja a békét is, mert az orosz kilátásokat csökkentti, tehát őket a támadástól visszatartja. — Minden gyöngeségünk, bátorlanságunk tüzei háborura a muszkát.  
A honvédség és népfelkelés felszerelésére ezen egyik okból is megszavazandónak véltük a költségeket, melyekkel egyenruha, szijak, tölténytaszkák vásároltának be.  
A népfelkelés a honvédséggel lesz kapcsolatban és nemzeti alapon fog szert vezetni, tehát a haza védelmi erejé-fogja szaporítani határainak belől, melyet a magyar társadalom színe-java fog tisztként vezetni. A fegyver a mi kezünkben lesz, hogy a közrendet, a belső békét megőrizzük, némely lázongó nemzetiséggel szemben is, a míg a közös hadsereg és honvédség az ország határain kívül minden emberével az ellenség előtt álland.  
Ha lesz háborunk: az orosz háboru lesz, melyet nem a spanyol örökösödésért, nem a német császári koronáért, az uralkodó ház magán érdekeiért kell megvívniunk, hanem saját nemzeti létünk és jövőnk biztositásáért kell megharcolnunk, tehát nem lehet a szükséges költségeket megtagadnunk, ne hogy a felelősség egy rossz kormány vállairól levé-  
Hadd lássa az egész világ, hogy az orosz tyranismus ellen Magyarország minden fia, mint egy ember védelemre kész! Hadd lássa meg Bécs, hogy a magyar nemzeti törekvések nem a trón gyöngítését, hanem ősi fényének fokozását célozzák, csak bizalomra leljen bizalmunk és ellenzésre ne találjon önállóságunk, függetlenségünk.  
Faj a gondolat, hogy ennyi pénzt ilyen pazar, könnyelmű és gonosz kormány kezére kell bízni, mert léhasága kiölte a bizalmat, hogy a nemzet létükdelmét ilyen törpe gondolkodásu, tehetetlen kezű és rossz hírű férfiak sikerrel vezessék.  
UGRON GÁBOR

Országgyűlés. Az igazságügyi tárcza fölötti vita még a tegnapi napon sem ért véget. Mind a kormánypart, mind az ellenzék résztvett a vitában s végül Fabiny igazságügyminiszter is felszólt.  
A mai nap szónokai voltak: Gál József Unger Alajos, Teleszky István, Fenyvessy Ferencz, Szalay Károly. Voltak személyes felszólalások is Margittay Dezső, Gál és Veszter Imre részéről. — Végül két interpelláció terjesztetett elő.  
Belföldi hírek. Wekerle Sándornak pénzügyminiszteri allamtitkárrá kinevezését a hivatalos lap közli. — A reichsrath kiegyezési bizottsága 19 szavazattal 9 elében elvetette Trojan indítványát a bankjegyek soknyelvűségéről. — A király — mint értesítünk — Köffinger Frigyes pénzügyminiszteri allamtitkár lemondását elfogadta s neki ezzel egyidejűleg, hivatalbéli munkáját dícsérelőleg elismerő kéziratban, a szt. István-rend kiskeresztjét adományozta.  
A német választások. A választások eddig ismert eredményéből fényes győzelmét jósolnak a szeptennátus híveinek. A szabadelvek valóban lesújtó vereséget szenvedtek: mostanáig 16 választókerületet vesztek.  
Febr. 22. éjeli 11 és fél óráig 2:0 választás eredménye lett ismeretes. Megválasztott 43 konzervatív-párti, 16 birodalmi-párti, 37 közép-párti, 83 nemzeti-szabadelvek 4 német szabadelvé, 6 szocialista, 15 elzászi és 4 lengyel. 42 kerületben szűkebb választás meg-ejtése lesz szükséges. A szocialisták terfgal-lása bannulatos. Hírlik, hogy a birodalmi gyű-  
lést meg a pótválasztások megejtése előtt fogják egybehívni, mielőtt a végleg megejtett választások a birodalmi gyűlés határozatké-  
peségét eredményezik.  
Olaszországból Salimbeni febr 16-an Massovába érkezett, honnan 21-én tér vissza. Asmara Ras-Allahnak egy levelel ér-  
kezett meg, melyben ez az olaszoknak barátságot és beket ajánl, továbbá azt mondja, hogy az Ua és Saati körül emelt erődök s azon hűtlenség okozták a szakadást, kik jelenleg az olaszok között tartózkodnak. Végül azt írja: „Legynék ismét barátok, maradjon meg mindegyikünk saját területén.”  
Gené tábornok Ras-Allahal szemben kijelentette hogy mindaddig beketárgyalá-  
sokba nem bocsátkozik, míg Salimbeni expedi-  
cióját fogolyként magánál tartja. A tábor-  
nok ezeken szabadon bocsátását követeli és kijelentette, hogy ellenkező esetben azokat halottaknak fogja tekinteni kikert boszút fog  
állani. Salimbeni e választ írásbeli nyilatko-  
zattal helyeselte.

Hire jár, hogy Umberto király Nápolyba fog utazni, hogy a Saatinál megebe-  
sült katonákat, kiket már várnak Nápolyba, meglátogassa. A Massovahól legutóbb, pen-  
teken érkezett jelentések megnyugtatóan hang-  
zanak.  
Az uszoda részvény társaság.  
A tervező bizottság a legközelebbi össze-  
jövetelel elhatározta, hogy miután a legjobb és legelőbb vízvezet és uszodához csak is a pálya udvar melletti melyen fekvő csomaköz-  
gyepertület képes szolgálatni; miután ezt fényesen bebizonyította egy pár száz ölnyre a gyepertületől a pálya udvaron pár hét előtt ujjonnan ázott 10 méter mélységű és 3 méter átmérűjű kut, mely 5 perc alatt 12 köb méter vizet és így 12 óra alatt 360 köb méter vizet ad, holott egy renes uszoda-  
nak a víz köb tartalma csak 200 köb méter.  
A bizottság azonban a gyepertületen ásandó kútról is előbb teljes meggyőződést akarván szerezni, elhatározta, hogy előlegesen a tavasz kezdetén egy olcsó szerű Nép uszoda a felállítását javasolja, a melyre a bizottság a költségvetést elkészítvén, 3100 forintba kerülne és erre csupán 310 drb 10 forintos részvénynek aláírását javasolja. A nép uszoda a építése azonban úgy eszközöltetnek, hogy a vízbőség elegendő lenne semellett egy nagyobb szabású beton falakkal és csinosabb berendezéssel ellátott uszodát a társulat a következő években építtethessen.  
De meg másoldulag a jelenlegi körülmények sem engedhetnek meg 18—20 ezer frtos költségekre birni a társulatot mert két ellentét áll előtte közel: ugyanis tudomásunkkal a Gebauer és társa temetkezési cz/g a nagy erdőn építendő uszodáról még nem mon-  
dott le egészen Másodsor a Zsigmondy által furrott nagytéplom előtti kut, ha sikerül és a kútból meglehetősen vízbőség nyeretnek — mint halljuk a Bika hátsó udvarán épülne egy teli és egy nyári uszoda — a fölőleg víz éjjel vagy talán nappal is ide leveztetnék. (?)  
Meg tehát ezeken a procedurákon át nem esünk, addig a tervező bizottság előlegesen egy czelnak megfelelő Nép uszoda a építést javasolja, a mely híhetőség egy pár év alatt az egész tókéet be fogja hozni. Helyeselni lehet ezen intézkedést, mert ez bizonyára nem elveszett töké lesz és előzetesen is minden oldalról sok segélyezésre lehet a társulatnak kilátása. Nem különben a népuszoda a tervezett helyen mindég nagy élénkségnek fog örven-  
deni, mert a fatalság, tanulók, diákság és talán csoportokban a katonaság is az uszás megtanulásért, fordéért, és olcsóságáért min-  
denkor megkeresik.  
A jövedelem biztonsága tekintetben az

### A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

A gróf Bercsenyi család életrajza.  
— Irta: *Thaly Kálmán.* —  
(Folytatás.)  
Bercsenyi találkozására Rákóczival.  
Több ízben történt, hogy Du Héron meglátogatta magányában Bercsenyit és — anint Thaly-nál olvassuk, meg volt arról győződve, hogy barátját maga a lengyel király támadta meg, Bercsenyiről az a hír lévén elterjesztve, hogy Lipót császár és családjának meggyilkolására bérletetett fel Franciaország által. Egynehány nap mulva, nov. 24-én folytatja Thaly. Du Héron azzal az örvendetes hírrel látogatott el Bercsenyiehez, hogy Rákóczy Lengyelországba érkezett! — Nem leend tehát ezután egyedül; lesz a nehéz küzdelmekben hű társa jövőre! Ez megedzé lelket, visszaadta tetterejét; s honszabadító tervei fonalat újra fölvevén elénk szellemének lankadatlan munkásságával új irányu kombinációk szövéséhez kezd vala a kolostor csendes falai között.  
Rákóczy, 1870. november 7 én este német-uhelyi börtönéből — mint említők — épp oly merészen, mint szerencsésen megszökvén, midőn Podolincznál a lengyel határt átlépte ez körülbelül nov 11-én történt Harmadnapi utazásba került, míg Krakóbba érkezett. Az osztrák dragonyos egyenruhát itt vetette le; de mivel jól tudá, hogy erősen ildőzik és fe-jére nagy vérdíj van kifizve: tanácsosnak tartá még tovább is rejtekben maradni. Francia utazó-kereskedőnek adá ki tehát magát, s ily-szerű polgári ruhába öltözék. A felelmes, fáradalmas és hosszú utazás után itt pár napig megpihent; mialatt az érdekes, ódon koroná-zási város nevezetességeit vizsgálván, meglátogatta a Wawel székesegyházát is, s kegyeletes, fennkölt erzelmeikkel merengett öse-

nek, a nagy lengyel király Báthory Istvánnak monumentális síremléke előtt. Ifjú elragad-tatásban szerette volna fölfedezni a dicső király emléket nagy tiszteletben tartó lengyelek előtt, hogy ő is Báthory-verből származik, — de az eszelységű hallgatást parancsolt. Mert mindaddig nem akará kiletét elárulni, míg csak barátjához Bercsenyiehez el nem juthat. Legközelebbi czéjja ekkent Varsó, vagy az a hely vala, hol Agost király tartózkodik: mi-után Bercsenyit, a meg Nemet-Ujhelyen hit-vesetől hallottak szerint, e fejedelem körül kelle keresnie.  
Krakóbban tehát négylovas kocsi bé-relve, hiv apródjával Berzevicyvel megindula a szekváros fele, nov. 16—17-én Czenstochow táján szemben találkozott az uton egy csapat dragonyossal, kik megebesült kapitányuk koc-siját kísérték. Ugyan azok valának, a kik Bercsenyit a petrikow i erdőben megtámadták volt, s most, a vallott kudarc után, visszatakarodtak Szileziába. Tehát csakugyan átöltözött osztrák csás-zár katonák voltak!  
Varsóba megerkezvén Rákóczy, hogy is meretlenségét annálkább megóvja: a leg-piszkosabb külvárosban, az ugynevezett zsidó-városban fogad vala szállást. Így lappangott egy néhány napig a nagy városban, helvi tá-  
jekozást szerzendő. Egyebek közt a francia telep temploma után tudakozódék, hogy ott — már mint francia kereskedő — a közelő Szent-Katalin ünnepe (november 25.) saját nemzetbeli lelkesnek gyónhasson meg Meg-mutatták neki, — éppen ellenkező végén fe-küdt a városnak. Elmene tehát oda Katalin-napja reggelen, kismellett ott egy jóképű pap-ot s a francia követ lakásáról kérdézőköd-vén tőle, midőn válaszul azt hallá, hogy Du Héron marquis itt közel lakik, — folkerte a lelkesét: menne el tüstént az ögrófhoz, azon izennettel: sziveskednék a minister ur idefá-radni, mely oly valaki van itt, a ki titokzatos körülményei miatt hozzája nem mehet, azou-

ban nevezetes dolgokat kíván előtte fölfe-  
dezni.  
Ezen izenetet hallván, rövid idő mulva készségesen megjelent a missió templomában Du Héron, „homo liberi accessus, affabilis, et omni ministerii sui qualitate praeditus.” — a mint őt a fejedelem jellemzi Midőn aztán a rejtélyes idegen fölfedezé magát, elmondván, hogy ő nem más mint II. Rákóczy Ferencz fejedelem, s elbeszélé: mikent szökött meg becs-ujhelyi tömlőcezből és hogyan menekült Lengyelországba, — az ögróf csak elhűt, el-bámult belé! Du Héronnak azonnal feltűnt ugyan, hogy nagy műveltségű, finom modoru, előkelő urrel van dolga: mindazonáltal a len-gyel udvar fondorlatait különösen Beuchling ravaszágát ismervén: a válságos idők óvatosságot parancsoltak neki. Rákóczy észrevette, hogy a miniszter habozik hitelt adni előadá-sának; ugyanis kételkedő pillantásain kívül, szá-mos különféle kérdést intézett hozzá, többek között, hogy is meri-e Bercsenyi gróf-  
ot? Az ifju fejedelem föllangoló szemekkel válaszolá, hogy az az ő legjobb, mondhatná: egyetlen be-ő barátja, s legforróbb vágya vele találkozhatni! A lelkesedés, a meleg ösztinét, melylyel e szavak monda voltak, rést nyitott Du Héron zárkóztottságán Elbe-szélé, hogy Agost királynak — ki Bercsenyit eleinte annyit előzenyességgel fogadta — és udvarának politikája a legutóbbi időkben mily nem remellett fordulatot vón s ezzel kapo-solatban elmondá a gróf személye ellen csak az imént intézett petrikow galád merényletet, mely miatt most lengyelgyűlöletben kényte-len rejtőzni az utána leskelődő bérgyilkosok törei élül. Hasonló óvatosságot ajánlott a kö-vet Rákóczinak is. „Mert kortársé hidgye Főnséged, hogy itt biztonságban van! Ugyanis a lengyel király és az itt Varsóban most is jelen levő császári residens már értesülve van-  
nak, hogy Fejedelemséged börtönéből megszök-  
vén ide Lengyelországba menekült; ennel-  
fogva a császár s miniszterei bizonyára sem-  
mit el nem fognak mulasztani, hogy nyomára

jőjenek. — a mi ha sikerül nekik: épp oly gyilkos megrohanást várhat főségedre, a mi-nőt a gróf ellen megkísérltetek.”  
Rákóczyt a lengyelországi helyzetnek e nem vélt balra fordulásától, különösen a ba-rátja élete ellen intézett támadásáról hallot-tak nagyon szomoruan letek meg E lesújtó értesülés után azonban meg hevesebben kí-vánta volna már megmenekült bujdosó társát látni. Mindazáltal az elővigyázatos Du Héron — a ki Bercenyit e viszonyok közt nagyon féltette, s nem tarthatá lehetetlennek, hogy a magát Rákóczy fejedelemnek valló idegen nem-e Beuchling vagy Strattmann kéme? — míg csak a személyazonosságról tökéletesen meg nem győződik, vonakodott a gróf hollétét el-  
árulni. Azért, ez iránt nem nyilatkozott még most sem: hanem a rejtélyes idegennek csak annyit mondott, hogy ma esti hat órákor fog választ kapni: jőjön el akkor ide a missió-házba, vagyis záróába. Ezzel elváltak.  
Du Héron ment azonnal Bercsenyi czel-lájába, közölni vele a képzeltét. Képzeltető mily türelmetlenül várta a gróf azt az esti hat órát, — valamint ugyanezt följegyzé ma-gáról is Önéletrajzában Rákóczy.  
A fejedelem, a sötét városon végighaladva, a kitűzött órára pontosan megjelent a komor zárda bejáratánál. A csarnokban egy francia pap: a missió és kolostor főnöke, páter Mont-méjan. — az egyetlen beavatott, a kire a mi-niszter a találkozás rendezését bízá, — vára-  
kozott reá. A mint a zárda homályos folyosó-ján mennének Rákóczy észrevéve, hogy az egyik czellának alig nyitott ajtajából valaki les reá: Bercsenyi volt, de a homályban nem is-  
mertek egymásra.  
A házifőnök vendéget a kolostor tágas refectoriumába vezetvén, meg úgymond Du Héron marquis elérkeznek, beszélgetni kezdett vele; nevezetesen számos kérdést intézett hozzá Bercsenyiről. Rákóczy, türelmetlenségét tartó-ztatni nem bírva többé, izgatottan kérdé: hol van tehát a gróf? az lstenért szőljön ma! Montméjan elárulá hogy tudja van előtte a

ATNAK.

KITÜNTETÉ SZÉKES FEHÉRVÁR ezüstérem 1879.

NKÁK

s árlapokat;

ket.

eszközölteknék.

ECZEN: ez. hir-

IMRE.

nda-tulajdonos.

D.SZOKLEVÉL 1871-ben.

uszoza részvénrtársaság tervező bizottsága a napokban érintkezése tette magát a csolna kázo egylet elnökségével a végett, hogy a két nemes irányú társaság egyesülne. A mint halljuk a csolnakázo egylet hajlandó bizonyos feltételek mellett az uszoza részvénrtársasággal egygyé olvadni és együttes erővel a két cél felé törekedni. Az említett népuszoza különben elég csinos és két lövegű járgánnyal és szivattyú által fog a viz a kutból a medenczébe vezetett.

Az uszomedence oldalai magas és vastag deszkákkal bévelve, az alja téglá betonirozva, fejl pedig csinos magas kerítéssel töl helyekkel körbe és tornáccsal. Bizonyára elejét fogjuk a népuszoza építése által venni, hogy fiaink holmi büzhödöt moosárokba ne furódnék. A népuszoza részvénrtársaság közgyűlése hihetőleg a jövő héten fog megtartani, az eddig aláírt 100 tag meghívók széküldése és minden érdekelt félnek a lapokban való meghívása után (—y.)

HELYI HIREK.

A kőhangulat — bár e perczen Magyarországon mindenki harczra készül és ki-ki saját szemével láthatja a harci előkészületeket — nálunk harciasnak éppen nem mondható. A midőn ezt több vidéken és városban szerzett tapasztalatok nyomán konstataljuk, ennek okául nem jelölhetünk meg egyebet, mint azt, hogy a kormányknak nincs hitele, a szavának és a parlamentben, vagy a sajtó-közgei útján közzétett nyilatkozatainak hinni nem lehet. Még alárendeltebb jellegű intézkedéseiben is megvan a hamisság minden vonala. Megjelent p. o. a honv. miniszter felhívása, az orsz. iparegyesület és a kamarák útján a kis-iparosokat arra szólítja fel hogy a ruházati és felszerelési cikkek szállításában résztvegyenek s kivál a bór-neműekből a posztóneműekből anyag-mintákat szolgáltatassanak. Igen, de úgy jártak mindjárt a bór-iparosok, hogy a mint az intézkedés híre nyilvánvalóvá lett, a bór annyira megdrágult, hogy olcsó ajánlatokat nem tehetnek. És ha vállalkozhatnának is a szállításra, a rendes és a népfelkésli törvény által meghosszabbított hadkötelezettség a megkivántató munkaerőt annyira elvonja, hogy a szállítás eszközésére háboru esetén kisiparosnak gondolni sem lehet és így a hadi felszerelések előállításából származható haszon marad azoknak a gyárosoknak és szállítóknak, a kik a tejet eddig is kényelmesen és minden verseny nélkül lefólték. — A népfelkésli tisztai állásaira tömegesen jelentkezett a hadköteles intelligens osztály, azonban éppen nem harcias erzelmek által hevítve, de leginkább azért, mert — ha csakugyan történnék valami — megis csak jobb lesz kardjótval bevonulni mint borjut cipelni. — És talán ezért van

ez a közönyös hangulat, mert a lovagias magyar nemzetből kivesztek volna a hősi erények? Eppen nem: 1848—49 óta nem hanyatlottunk oly rohamosan. A közöny nem azért van, mintha a muszkának már megbocsátottuk volna a magyar szabadság eltiprását most, nem egészen két évtized mulva, hanem — ismételjük — azért, mert nem tudjuk, hogy hányadán vagyunk és mert melyen érezük a helyzet lealázó voltát, a midőn velünk éretlen gyermekeknek bálnak és nem töltnek tiszta bort a poharunkba. Bosznia és Herzegovina előtt is megugrott a pénzügyminiszter a nagy költségek elől és Tisza Kálmán akkor is muszka háborút papolt és végül meghajolt az occupáció „bevégett ténye” előtt. Hátha most is ugy lesz? A király és a trónörökös biztosítanak róla, hogy nem lesz háboru. Nem az ő hibájuk, ha inkább hiszünk a minisztereknek, a kik háborus kilátások rémületével presélik ki belőlünk a vér- és pénzáldozatokat és tartanak mindnyájunkat kínos izgatottságban. De hát mert is legyen háboru? Ha a kormány azt mondáná, hogy Oroszország occupálja Bulgáriát s mi e miatt támadjuk meg Galiczia felől — ezt értenék, de a kormány azt mondja, hogy önvédőlemből lehet háborunk és ezt — nem értük sehogyssem! Mert ugyan (magyarán kimondva) mi az ördögnek támadna meg bennünket a muszka éppen most a midőn erre oka, szüksége és külső segítsége nincsen? Egy muszka támadás lehetősége mellett ez időszert nem szól egyéb, mint az, hogy a császár bolond! A kormányknak tehát hinni nem lehet és több valószínűség szól a mellett, hogy Oroszország occupál, mi pedig nyomulunk előre Szalonichig és a mellett, hogy ezt a világ hatalmasai már régen is előre elvégezték egymás között és így az Oroszország és monarchiánk közötti rossz viszony is csak színelve van. A dolgok azonban tovább fejlődnek, a nemetek és francziák közötti sürölások egész váratlan körülmények hozhatnak felszínre, közbe zárdhatik a véletlen és is rövid időn kitunhetik, hogy hát mi a hazugság és mi a való? Annyi tény, hogy a nemzet legalább is kételkedik, valódi harci kedvet és erőt egy occupáció előidézi nem fog, de ha csakugyan levillogna a muszka lándzsa a Kárpátok ormairol és a magyar föld anyakehelt megremegetné a doni kozák paripájának dobogása: Oh, akkor csak fegyverre magyar! elő a nyugvó hősi erényekkel, pénzzel, verrel és előre, mindig előre! Bizony jó volna, ha e perczen elne Magyarországon ember, a kinek e részben . . . h i n n i l e h e t n e ! (r. e.)

Gyilkosság vagy öngyilkosság című tegnapi hírnkhöz még ma sem szolgálhatunk bővebb rézletekkel, mert a vizsgálat odáig haladt, hogy annak sikerét egyes körülmények fölemlítésével kockáztattunk nem lehet. Major Bálint, a tegnapi reggel kismester-utczai lakásának udvarán át, löve meghalva talált fiatal ember külföldben még ma is a közkörház hullá-szobájában fekszik, s a boncolás csak ma d. u. ejtik meg rajta. Annak alapján fog a vizsgálat tovább folyni, mely lehet, hogy meglepő eredményre vezetend.

Népfelkésli. Az 1868-ik évben Debreczenben és a város külsősegein született s a népfelkésli 1. s. osztályát képező védőkötelezettek névjegyzéke már elkészült s az összeírási munkálatok Debreczen szab. kir. város tanácsa katonai ügyosztályánál (Czegléd-utczán a Komáromi-házban) 14 napi közszem lére kitetnek. Figyelmeztetnek az illetők ezen körülményre s a mennyiben érdekelve vannak: a népfelkésli első osztálya védőkötelezettek lajstromát f. evi február hó 25-től márt czius hó 10-ig megtekinthetik és netalan észrevételeket ott azonnal megtekinthetik.

A d o h á n y t e r m e l é s r e a f. évre engedélyt kért helybeli birtokosok kervevénye már leérkeztek a IV. ker. rendőrkapitánysághoz, honnan azok az illetőknek legközelebb már kézbesitetni fognak.

Színházi hírek. A „Király fogás” tegnapelőtt negyedszer került színre színházunkban. — Pálmai Ilka penteken este a gyors vonattal érkezik városunkba. A vasutnál a társulat tagjai fogadják. Szombaton a „Kertészleány”-ban vasárnap a „Csókon szerzett vőlegény”-ben lép fel, mindkét este bérletszűnetben, a vasárkor szokásban levő fölemelt árak mellett. Ezen előadásokra a pénztárnál folyvást lehet előjegyeztetni de a jegyek mindig csak az előadás napján fognak eladatni s az előjegyzett helyek csakis mindig d. e. 11 óráig tartatnak vissza, azontul mások igényei eligitetnek ki. Megjegyezzük, hogy szombaton a páros, vasárnap a páratlan számú bérlo uraságok b i r n a k helyek kiváltására előjogjal ugyancsak d. e. 11 óráig. Pálmai Ilka penteken a Georgette előadásán jelen lesz a színházban. — A „Mikádó” öltözékekhez szükséges ruhakelmek egész garmadákban hevernek a színházi igazgatóság szobájában. Püspöki közelebb hozzakezd a ruhák készítéséhez, melyek egészen az eredeti angol minták után készülnék. A Mikádó szerepek már kiosztattak Játsszanak benne: Halmayné és Orley F. (ugyanazt a szerepet) Locsarekné, Rostagni Iren, Ellinger Ilona, Valentin, Rónaszéki Dobó és Haday. — Goldstein festő a fővárosba utazott, hogy a „Mikádó” díszleteiről vázlatokat készítsen. — V a r a d y I b o l y k a kisasszonynak már emilitett fellépte hetén lesz „A vadgalamb” népszimben. — K r e c s a n y i r o l i r j a tegnapi számában a „Szegedi Híradó”: S z l a v y Victor, a nagyváradi színházi bizottság elnöke, tegnap városunkban időzött s

megnézte a színházat és az „Ördög pirulái” előadását. A lelkes színhagybarát meglepetését fejezte ki a zsufolóság telt színház felett, értesülve, hogy az „Ördög pirulái” t h e t e d s z e r a d j á k. De azért arra a kérdésre, hogy kinek adják ki az ideinyárra a nagyváradi színházról, nagy kategorice azt felelte, hogy — K r e c s a n y i n a k, s e z t o l y a n m o s o l y l y a l k i s e r t e, a m e l y f e l r e e r t h e t e t t e n ü l a z t m o n d o t t a h o z z á n e m a n: „Hát ugyan kinek másnak?”

Börtönvizsgálat Ma d. e. 9 órakor gr. Degenfeld József főispán, Simonffy Imre kir. tanácsos, polgármester, P o y n á r D é n e s kir. ügyész a helybeli főgázi összes börtönreit sorra látogaták, s azokban tisztaság és rend tekintetében semmi kifogásolni valót nem találtak.

A d e b r. joghallgatók önképzőköré dicseretes buzgalommal igyekeznek czéljának megfelelni. A kör közelebbi — közgyűlése elhatározta, hogy ezután különböző szakkérdések felett vitatkozásokot fog tartani s meg is állapította a megvitatandó kérdéseket. Ezek a következők: I. Nyilvános vagy titkos szavazás czelszerűbb? II. Centralizáció vagy autonomia? III. Melyik előnyösebb alko many forma, a monarchia vagy a republika-e? IV. Az emberölés tette (error in obiecto esetében) büntetendő-e szándékos emberöléssel? V. A halál büntetés mellett és ellen? VI. Czelszerű-e a nemzetiségeknek minden aron való assimilálása vagy sem? A vita úlések iránt nagy az érdeklődés a jogászok körében.

Közérdekű ajánlat. Zsigmondy Béla (kivált czegléd utczai és főpiaz utczai lakóink előtt ösmert név) mérnök nagyobb összeget ajánlott föl a földtani intézet igazgatóságának oly czélból, hogy az Alföldön eddig letevesített á r t é z i k u t f u r r ó - p r o b á i geologiailag megvizsgáltassanak. A kérdésnek kettős: tudományos és gyakorlati czéja van. Tudományos annyiban, hogy az alföld geologiai alakulásáról s rétegorozatairól még nincsen megbizhó tudományos adataink; gyakorlati annyiban, hogy az így szorosan összefügg az Alföld ivóvíz-kérdésével. A csaknem általános vízhiányon újabb időben több — helyen ártezi kutakkal segítettek; Szentesen Hódmező-Vásárhelyt, Verseczen sat. az ártezi kutak igen jó ivóvizet adnak. De az ily kutak furatását igen megneghezíti s költségessé teszi az, hogy az alföldi rétegorozatok jórészt ismeretlenek lévén, nem igen lehet előre megállapítani, mily mélységben remelhető az ivóvíz medencze föltalálása s mily erőt kíván a furás.

Halálozás. Városunk egyik ismert nevű derek tisztviselőjét, id. B e s z l e r J á n o s j u t e r d e s z t s u l y o s c s a p a n e r t. Egyik leánya J o z e f a, Kiss Bertalan keeri ev. ref. lelkész neje Szatmármegyében meghalt f. hó 22-én s ma delültül tetetett örök nyugalomra. A bánatos férjen, a jó szüléken, az edes testvéreken s a sok roknonon kívül három gyermeke gyászolja az elhunytat, közülök két kicsiny meg nem is érthetven az őket ért es-

gróf rejtekhelye, azonban még mindig habozott azt megmondani A fejedelem észrevette, hogy személyazonossága iránt még most is kétség forog fonn. Ezt elosztlatandó, levona újjáról Rákóczi-czimeres pecsétgyűrűjét s át-nyújtotta a guardiáknak: I m e, e z t a g y ű r ű t B e r c s e n y i g r o f f j ö l i s m e r i, — m u t a s s a m e g n e k i! A házfőnök bocsánatot kért, hogy kissé távozni fog, s a gyűrűt elvívén, pár percze magára hagyta a legkülönbözőbb erzelmek árjától hanyatott ifjú lovagot. Nemsokára visszatért Montméjan s vendéget egy kis türelmre kérve ismét beszélgetni kezdett vele. Rákóczi, a ki a gyengen világitott nagy terem bejso végén, a tejjaratnak hatat fordítva ül vala, halk ajtonyikorgást hallván, hátrafordul, s azt látja, hogy az ajtót egy sötét alak nagy óvatossággal nyitja ki: majd az ő hátratekintő arczát a sötét alak megpillantva, — nagy robajjal kitárja az ajtót s heves örömkialással rohan be ölelésre kitárt karokkal. B e r c s e n y i v o l t; a fejedelem fölismere reg keresett lelki testi barátját, — felugrott, — karjaiba rohan, — s a két kemény férfiú, a két hazátlan bujdósó, a kölcsönös szeretet gyöngédségétől elágyulva, mely megindulással, omló könnyek, zokogás, majd hangos örömkialások között hosszan ölelte és csókolta egymást. „Junctus eram illi corde et fortuna; fletum ex animi teneritudine natum, amicus risus et joci exuperant”, írja Rákóczi. A megható jelenetet szemlélő Montméjan atya szeméibe is könnyek toluának. Nem velt többé kétség az idegen lovag fejedelmi személye iránt, — a házfőnök azonnal átintez Du Héronhoz.

Rákóczi mindjárt a találkozás első örömkitérési csillapultával feltűnt barátjának beteges és dult kinézése s rangjához legkevésbé illó, kopott, hitvány, furcsa öltözete. Bercesenynek ugyanis a petrikowi merénylet óta kiállott izgalom, szenvedések, a keserű család, lelki bánat s majd kétségbeesés nyomán meglátszottak egész valóján Nagy, fekete villámó szeméi melyen b voltak esve; barna arcza sötét és sárgás színűvé változott, s a bu dosásban megnövesztett szakála elhanyagolt kuszált vala. A mi pedig időtől avult bő lenyeg felőlőlől s rongyos német zubbonyból álló öltözét illeti: ezt az a körülmény ma g y a r z a m e g, h o g y a g r o f m e g m o s t i s a t a r z a n y g u a r d i a n t o l k o l c s o n z o t t k o c s i s r u h á t h o r d á; mert szállására küldenie ruháért nem

volt tanácsos, s újak vásárlására költsége hiányzott: a mi késpénze nála volt, azt jóformán mind annak a falusi plébánosnak ajándékozván, a ki őt üldözöi elül a toronyban elrejte.

Alig kezdé egymásnak a két hű barát kölcsönösen elbeszélmi a sok viszontagságot és halálós veszedelmeket, a melyeken Ungvárort történt elválásuk óta mindketten keresztül mentenek: megerkezett a francia minister, s a fejedelmet üdvözölte. Mem akarván azonban a viszontlátás örömeit zavarni közöttük, az ügyeikről való tanácskozást másnapra halasztva, csakhamar ajánlotta magát és távozott.

A vacsorát Bercesenyi czellájában szolgálták föl nekik, és mivel oly sok közleni valójuk volt egymással, a gróf fölhitva a fejedelmet: töltene az éjt nála, a mibe ez örömmel beleegyezett. Csaknem az egész éjszakát ebben virasztak át; kölcsönös viszontagságaik elbeszélése, a lengyelországi politikai helyzetnek és viszonyoknak Bercesenyi részéről való ismertetése, az általa eddig szögt érintkezések fejtegetése és a jövőben teendők felől beható élelnek tanácskozás közt gyorsan teltek az éj órai s Rákóczi nagy könnybeségere vált, hogy mire ő Varsóba érkezett; a helyzet Bercesenyi által már lenyegesen elő vala készitve, Du Héron barátsága biztosítva, s az ő közvetítésével a francia udvarral — melyet Bercesenyi emlékiratai a magyar ügy felől felvilágosítottak — a kapcsolódás megindítva, valamint a lengyel főnemesség számos nagytekitélyű tagjának rokonszenve meggyerve. Most már csak ápolni és a változott politikai viszonyokhoz kepest továbbfejteni kellett ezen összeköttetéseket.

A fejedelemnek másnap első dolga volt, hogy barátja számára új ruhákat vásároltasson s a szomszéd házában néhány szobát be- reljen és oda költözzenek át, nem akarván Bercesenyit tovább engedni a kolostor komor falai közt lappangani. Azután a francia ministerrel értekezének Du Héron az első pillanatban maga sem volt tisztában az iránt: mihez kezdjen a két üldözött magyar főúrral e válságos körülmények között? Egybehangzólag erősitették mindkate ten, hogy a francia vagy spanyol király nevében fogadandó 5—3000 fonyi idegen had élén való megjelenésük elegendő volna, hogy egész Magyarországot fegyvert ragadjon; a császár ellen s hozzájuk csatlakoz-

neve közvetlenül Lowitzból visszaérkezésükkor merül föl combanatióikban először. A helyzet tehát legalább ennyiben tisztult a lowitzai látogatás által.

(Folyt. köv.)

Első szerelmem.

Sokan állítják, hogy csak azért idézzük fel emléktünkben az első szerelmem mómórt, annak földöntüli üdvét, édes mézet és egész boldogságát, hogy ennek varázsa erősítsen, öregbitsen u j szerelmünkben Mint a hogy az inycenz téssen, ki csak azért dicseri a Torley-pezsögöt, mert utána . . . osztrigát akar enni!

Regen, oly regen, hogy talán már nem is igaz, a mikor még rajztáblát czipeltem és a midőn egyetlen keserümet, örökös bumat az algebraja alfája és pi-je kepezte . . . akkor, akkor történt meg velem az, a miről tulajdonképen írni akarok: Akkor laktam tündér világot, óh bájos első szerelmem!

Jól emlékszem meg, mily hideg, tavaszidő volt s a szerelmeseik által annyira kedvelt, ugynevezett z e p h i r meglehetősen élesen járta keresztül-kasul a néptelen ridet utcát. — Én akkor könyvemmel a mathesis-órára sietek és már csaknem a czelomhoz értem, a midőn tude friss arczocskákat pillantottam meg. Viselője (oh bájos képviselő! ki ne szavazott volna read!) éppen szemközt jöve és szintén könyvet hordozott a kis kosarkájában.

Soha sem láttam eddig! A sors kajansága okozta, hogy a midőn ezen szep kis lány három lépéssel előttem elejté esernyőjét — én már akkor is a szep nem bámúlója valek s így nagy hamar oda ug-rék (hah! még akkoriba ugorhattunk!) fel-emeltem esernyőjét . . . szemé közt néztem és mint egy örült, elrohantam. — Gyönyörű lény! Phidias vesője nem faraghatott szebb termetet és a Rafael madonnája aljas törpévé fajul e szépség mellett

Szöke haja, gyönyörű két fonatban, majd-nem a czipője sarkát verte! Hát még az a mosolygó pirosalma-ajk, azok a szelid kék szemek, a melyek menyországot igérték! Az a gyöngéd arcz-bőr alabastrom fehérségével, közepén két szép rózsával!

Előbb  
95m

pás nagyságát. Béklyó taval nyugvó jószág? Farsang ság egy része siker tartott tegnap este belső termében. A sunk intelligens csal képviselve, Tárkara játszott. A vigot szombaton megijesztetted.  
\* Szépetted kedő kinél az öngyrek egyike alkalmazá ifju végtségességét viselte.

Helyi rövid hírmann József tegnapi vetkeztében elhunyt t a s i j o g g y a k o g r. főispán Orosz S a v a r m e g e z h e z k ö z e n e z t e k i. — A h a k e r e s k e d ő i f j a k e h t a n i v a r o s i s z e g e n r e n d e z e k. — A h e t e t i f e l v o l a s o e s t e l y a l a k u l a s a p á r h u z a m i t é s a l l a t o k k a l c z i m t a d t a e l ő. E h e t e n t e l y v o l t a z A r o n v e l l a h e l y i s e g e n. — J á r ó i B o c s a k a k e k s z a r a n y b u z a k a l a s z o j e l v e n y e k e l e k e s i t e z á n d i c s e r e t t k r e v a l r e s z e s i t e t m e g m e m i n t e z t. A j ö v e d e l e r á r a f o r d i t a t i k.

Ijedős ipny kereskedelmi ka hangulatában, azt h a n a l k e r n i f o g j a, m e n t s e l ő t a n é p f ö l k e l e s i t e s p á r t o l á s á r a f ö l k e i s. A b u d a p e s t i n e m k á b b m e g j a r t a z i n m a g u k a k a m a r a i t h o g y n e m k i v á n n a k a h e z s z e k s e g e s, a t ö b b s z e k s z o l g á l t a t á s k a t h a z a n a k f o l j a n l a n i, n y i l a t k o z a t o t m e l t ő s z o n t a z t h a t a r o z t a s e l o k k a t o n a i s z o l g f o k a r j a f i z e t e s e k e t. V k a m a r a i s k ö v e t i a p e l d á t, s a s o p r o n y i i n d i t v a n y u k k a l.

A g y e p m e m f e l m e g y a n n y i r n á c s n o k. N e z z u k, m e s t e r a v a r o s t o l y k r t 2) H a v i f i z e t e s e n é v b e n a z ú r s z e k á t s t, m e l y e t m o s t „á t k o s f ö l d ö n.” — 1800—2000 f r t j ö v e e g y f e l t u c z a t i s k o l a k

Ilyen volt a k e z e z a z t i s, h o g y m e g. H o g y m o s t l e g ö r j o n g t e m u t a n a s z r o m ( a z i s t e n n y u s e m t u d á b e l e m ö n t e m i n u s, m i n t p l u s)

Csak az alkalmesemmel ösmertesége egy gymnazista hó mennyire szeretem, tos egék!) ha kell. Nem mult el a váltig, hogy a mem mert hiszen egy-egy vára rendezett bálettem a minden Marg Valamennyi tá én mind lefoglaltam koriban a z e m b t a k i s !)

Ó nem ellenke mint egy anygal. Bimondani szentől szdom, nem mertem stem, hogy megharag ked. óh viszont szevenni, hogy szerelt minden leány, midőg harisnyját kötögeti. A bálnak is ve én szépmet kikisért zet csokoltam és a kacsokat az ajkaink hogy megöl a boldo szakad . . . pedig ó volt az egész!

Még az éjeli má hogy verset írok! Elő vettem rózsaszín lett az első vers. It ságában:

Heureka! kiált volt; sűrűn patak ság gyöngye — no Szerelmem Szerelmem



Előbb  
9.5. m.

### MOLL SEIDLITZ POR

**Csak valódi,** ha minden dobozon a gyárjegy egy sas és MOLL A. sokszorosító cég nyomata látható.

Ezen porok gyors gyógyhatása makacs *gyomor- és bélbetegségek, emésztési nehézségek, altestbajok, gyomorgörcs, dugulás, májbj., vértululás, aranyér és a legkülönfélébb női betegségek* ellen évtizedek óta folytonosan növekedő elismerésben részesül. — *Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.*

Raktárak Magyarország minden nevezetesebb gyógyszer-tárában. Csak Moll-féle készítmény kéréndő.

**MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.**

Naponta szétküldés utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb nem küldetik.

*Köszönőirat MOLL A. urhoz Bécsben.*

Ülő foglalkozással fogva az ön Moll-féle Seidlitz-porai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer mindenkorra s Zvánok érte szívélyes „Isten fizesse meg”-et; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel  
Steinko Ján. F. lelkész Honnetschlag-ban.

---

**MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ**

**Legjobb bedörzsölő szer**  
**köszvény, csusz**  
**és minden meghűlési betegségek ellen.**

**Csak valódi,** ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viseli.

*Köszvény, csusz, mindennemű testzsugargatás és benuulásnál; burogatás alakjában minden sérelem és sebnél, dagasztatok gyuladásánál. Belsőleg vízzel vegyítve rögtön rosszul, hányás, kolika és hasmenésnél.*

*Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. o. é.*

Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszer-tár és ásványaru kereskedésben. Csak Moll-féle készítmény kéréndő.

**MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.**

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.

Kitűnő Moll-féle francia borszesz és sója vidékemen hihetetlenül működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál.

Mely tisztelettel  
Hornof, lelkész Micholup-ban

**A köszvény és csusz ellen ajánlott számos háziszerek között meg is csak a valódi Horgony-Pain-Expeller a leghatásosabb és legjobb.** Ez nem titkos-szer, hanem egy teljesen megbízható, orvosi kiprobatott készítmény, mely minden betegnek teljes megnyugvással ajánlható. Hogy a Pain-Expeller teljes bizalmat érdemel, legjobban kitűnik abból, hogy sok beteg, a ki nagy garral feldicsért más gyógyszereket próbált meg, megint csak a

**rég jónak bizonyult Pain-Expellerhez**

tért vissza. Epen az összehasonlítás által győződtek meg arról, hogy úgy a csuzos faldalmak, tagszakadások stb., mint a fő-, fog- és hatfajás, oldányilalások stb. a Pain-Expellerrel eszközölt bedörzsölések által leggyorsabban szüntethetők meg. A 40 kros, 70 kros és 120 olesó ár a szegényebbeknek is hozzáférhetővé teszi, míg másrészt a számos siker a felő kezeskedik, hogy a pénz nincs kidobva. A káros utánzatoktól azonban óvakodni kell, s csak a „horgony”-jellettel ellátott Pain-Expeller fogadjuk el mint valódit. Központi-raktár: Gyógyszertár az arany országnak Prágában, Niklasplatz 7. Kaputató a leg-több gyógyszer-tárban.

Debreczenben: Dr. Rouchnek V. Emil  
Főraktár Budapestben Török József  
gyógytárában.

**A ki kétségben van a felett,**

hogy a hirdalokban feldicsért gyógyszerek közül melyiket használja betegségére ellen, az urjon egy levelezőlapot Richter kiadó-intézetnek Lipcsében s kérje a „Betegbarát” című riportot. E könyvecskeben nemcsak a legjobbaknak bizonyult háziszerek vannak részletesen ismertetve, hanem

**betegségekről szóló jelentések**

is olvashatók. E jelentések mutatják, hogy igen sok esetben egy egyszerű háziszere is elegendő arra, hogy még a látszólag gyógyíthatatlan betegség is szerencsésen elháríthatassék. Ha a betegnek a megfelelő gyógyszer rendelkezésre áll, akkor még súlyos baj esetén is gyógyulás várható, s ez ökből egyik betegnek sem kellene a „Betegbarát” megrendelését elmulasztani. E figyelemreméltó könyvecske segítségével sokkal könnyebben választhatja meg a szükséges gyógyszert. A riport megküldése a megrendelőnek költségébe nem kerül.

**18 év óta jónak bizonyult.**  
**BERGER-féle orvosi**  
**kátrány-szappan,**

orvosi tekintélyek által ajánlatva, Európa legtöbb al-  
maiban fényes eredménnyel használtatott

**mindenféle bőrkiütések ellen**

különösen időközi bőrhámulás, karczolás, óvar és elősdi kiütések ellen, szinnygi rész-zsír orr, fagydagaszt, izsált láb, haj és szakáll-hullás ellen, BERGER kátrány-szappana 40% fakát-ant tartalmaz és lényegesen különbözik a kereskedelemben többi kátrány-szappanaitól. A hamisítás kiküerdése végett figyelni kell a Berger kátrány-szappana címre s az itt e-nyomatott védjegyre.

Makacs bőrbajoknál a kátrány-szappan helyett érd-  
ménytel

**Berger orvosi kátrány-kenszappana**

használatát, csak vigyázni kell, ha az székségeltetik, csak a BERGER-féle kátrány-kenszappant kéri, mert a külföldi utánzatok minden eredmény nélküliek

Mint szeledebb kátrány-szappan elhárítására a test minden tisztálanságának, a gyermekek fej és bőrkü-  
ntesei ellen, szinnygi mint főülmulhatatlan mosó-  
fürdő szappan mindennapi használatra szolgál.

**BERGER glicerin kátrány szappana.**

mely 3% glicerint tartalmaz és finoman illa szerezve van.

**Dobozon ént 35 kr. broschürrel együtt.**

Gyár és főraktár: HELL G és Társa, Troppauban.  
A becsi, 1883-iki nemzetközi pharmaceut k...  
lítás díszoklevelével kitüntetve.

Raktárak Debreczenben Gold Ferencz, Mihelo-  
vics István, Muraközi Károly, Örvényi O. tó,  
Rotschnek V. Emil, Szilágyi P. M. és Ve-  
csey V. gyógyszer-tárában, valamint Nyiregy-  
házán és N.-Váradon minden gyógyszer-tárban.

Kitűnő lugastának alkal-  
mas 3 méter hosszú akácza  
valamint kész akácza szőlő  
karó nagymenyiségben eladó.  
Ertekezhetni és megtekint-  
hető csapó-utca 359. sz.  
háznál.

Előfizetési ár  
Helyben és postán  
Két évre  
Fél évre  
Negyed évre

**Egyes szám**

A lap szellemi részét  
den közzétette: Nagy  
utca, 1564 szám, De-  
breczen, a szerkesztő-  
mentve küldendő

Előfizetési hely  
TELEKÓDI és LAJOS  
CSÁTHY KÁROLY  
Kereskedésben és a ki-  
talban KUTASI IMRE  
nyomtatásában a postán  
száll.

**Külső és b**

Sajátságos  
ellenzéki pártok  
szágyulást, az  
a kormányfal s  
Imént törté  
lőház egyhangul  
nagy öszegeket  
készleteire és a  
tőle kívántak. J  
szakra gyűlnek  
ellenmondás néls  
rengelget költsé  
készültség kiegé  
danak.

Hogy a del  
kül, parancszo  
máskor is megs  
szik e most, mi  
szavazó készsége  
ben volna a köz  
tőneivel? Ki is  
dani akkor, mik  
a haza megvédel  
tainkat? Kérhet  
áldozat oly nagy

Nem arról  
létünk legnagyobb  
a moskovita hód  
tot visszaszorítsu  
népnek lennünk.  
ság idején voltu  
védeimeztük a b  
ellen, annak a  
híre tündökölt az  
nyeitől, és mely  
ottotta szívre leg

Annyi száza  
mondhatlan erőf  
ezredév életét bi  
zetnek, nem kell  
a döntő és leg  
egy újabb ezred  
alapját megterem

Hát ha ig  
szavunk se legye  
új követeléseit ell  
kell készülnünk,  
borujára, csak sz  
a kért milliókat  
államháztartásunk  
tek oceanjának  
Mikor az 1848-  
Lajos lángszavain  
felkiáltással szav  
hez kiránt katon  
get, a dicső fé  
mondotta e híres  
nemzet nagysága  
ugyan, mely az  
pok nemzeti jel  
Hisz ha az egys  
soraiban győzni  
mégis a sárge-fe  
vott győzelmek  
szent történelmi  
válhatnak a ne  
forrásává.

De az észak  
zetgijlkos áradat  
mutatni, hogy  
Nincsen semmi  
intézmények, sem  
de fogadjuk el T  
rázatát, hogy a k  
tározata annál na  
től kevésbbé jele  
politikája irányát  
hogy hazafiságunk  
all a reánk várak  
ságvál, s a kézz  
lünk dagad a fér  
szülnek a tetter  
barátaink és elle  
litikai romlottság  
mely szennyes h  
színét belepte, m  
ség, az áldozatké

**KITÜNTETÉS SZEGED érdem éremmel 1876.**

**KITÜNTETÉS SZÉKES-FEHÉRVÁR ezüstérem 1879.**

**KITÜNTETÉS LONDON**

**D. SZOKLEVÉL 1871-ben.**

**KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.**

**KUTASI IMRE**

**KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA**

DEBRECZEN, Főpiacz. Sz. NAGY KAROLY ház.

Ajánlja magát mindenféle

**KÖNYV és KÖNYOMDAI MUNKÁK**

gyors és pontos elkészítésére; elvállal:

tankönyveket, hirdalokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;

díszműveket arany- ezüst és színnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató

**ROVATOZOTT IVEKET;**

**díszes egybekelési- és látogató-jegyeket.**

Szóval a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

A papir gyári árban számíttatik

**HIRDETÉSEKET** a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő **DEBRECZEN** cz. hir-  
apban a legolcsóbban számítva közé teszek.

**KUTASI IMRE.**  
könyv- és könyomda-tulajdonos.

**DEBRECZENBEN, FŐPIACZ, SZ. NAGY KAROLY ház.**